Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z matematyki dla uczniow gimnazjum
wojewoddztwa kujawsko - pomorskiego
etap wojewodzki - 23.02.2019

Kartoteka arkusza zadan
oraz przykladowe rozwiazania i propozycja punktacji rozwigzan.

Ustalenia dotyczace punktowania zadan otwartych:

1. Jesli uczen przedstawit obok prawidiowej metody btedna metode i nie dokonat wyboru zadnej
z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to rozwigzanie traktujemy jako btedne.

2. Jesli uczen przedstawit dwie poprawne metody rozwiazania, z ktérych jedna zawiera btedy
rachunkowe i nie dokonat wyboru zadnej z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to punktujemy
rozwigzanie, ktére nie zawiera btedéw rachunkowych.

3. Poprzez okreslenie ,obliczyt prawidiowo” rozumiemy, ze uczen zastosowat prawidtowg metode

i nie popetnit btedéw rachunkowych.

Za rozwigzanie kazdego z zadan I czes$ci przyznajemy maksymalnie 5 punktéw, zas w II czesci
1 punkt.
Za btedy rachunkowe na dowolhym etapie rozwiazania zadania odejmujemy tylko 1 punkt.

Jezeli uczen rozwiaze zadanie metoda ,,prob i bledow” przyznajemy maksymalnie 2 punkty.

Jesli uczen rozwigze zadanie innqg metoda niz zostata zaproponowana w Przykfadowych rozwigzaniach,
to na Wiceprzewodniczacym Komisji Wojewddzkiej spoczywa obowigzek rozstrzygniecia poprawnosci

zaprezentowanej metody.
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Przykiadowe rozwigzania i propozycja punktacji zadan za 5 punktow

Nr . . Propozycja
sadania Przyktadowe rozwigzanie punktadi
Wskazanie dwéch przypadkéw:
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Ustalenie wysokos$ci szukanego tréjkata:
Wysokos¢ tréjkata ABC jest suma | Wysokosc trojkata ABC jest rdznicg
wysokosci trojkata réwnobocznego | promienia OC i wysokosci trojkata
ABO i promienia OC i ma dtugos¢: | rownobocznego ABO i i ma dtugosc: 1
H=2+V3 H=2-+3
Obliczenie pola szukanego tréjkata:
2-(2++3 2-(2-+3
p=¥=2+\/§ p=¥:2_\/§ 2

Uwagal! Jezeli uczen rozpatrzy tylko jeden przypadek otrzymuje 3 punkty:
za rysunek, obliczenie wysokosci i pola.
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Metoda wyznaczenia dtugosci promienia walca (podobienstwo tréojkatow):

22,5 _ 22,5 - 2r
9 r

Obliczenie diugosci promienia i wysokosci walca:
22,57 = 9- (22,5 — 2r)

22,57 = 202,5—18r

r=>5
h=2r=10
Obliczenie objetosci walca:
V,=m-5%-10
v, = 250w

Obliczenie objetosci stozka:

1
V=5 9% 225

V, = 607,51

Obliczenie stosunku objetosci stozka do objetosci walca:
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Sposob 1:
Opisanie niewiadomych:

Jezeli 1 dzwig o mniejszej mocy zataduje w 1 godzine x ton, to 3 takie
dzwigi zatadujg w 1 godzine 3x ton.

m - liczba godzin fadowania statku przez jeden dzwig o mniejszej mocy.
Jezeli 1 dzwig o wiekszej mocy zataduje w 1 godzine y ton, to 3 takie
dzwigi zatadujg w 1 godzine 3y ton.

w - liczba godzin tadowania statku przez jeden dzwig o wiekszej mocy.

Utozenie i przeksztatcenie réwnania:

1-3x+ 2(3x + 3y) = 2,4(3x + 3y)

3x+6x+6y=72x+72y

9x + 6y = 7,2x + 7,2y

1,8x =1,2y

Podanie zaleznosci miedzy niewiadomymi x i y.

X==-y lub y=-Xx

wilnN
N w

Obliczenie czasu zatadunku tylko przez jeden dzwig o mniejszej mocy:

9% + 6 - §x=mx
18x = mx
m =18

Obliczenie czasu zatadunku tylko przez jeden dzwig o wiekszej mocy:
2
9. 3V +6y=wy

12y = wy

w=12
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Sposéb 2:

Opisanie niewiadomych:
m - liczba godzin fadowania statku przez jeden dzwig o mniejszej mocy;
w - liczba godzin tadowania statku przez jeden dzwig o wiekszej mocy;

1 . s 7 s .. .
—~ = wydajnos¢ dzwigu o mniejszej mocy;

% - wydajnos¢ dzwigu o wiekszej mocy

Utozenie uktadu rownan:

m
3 3
(—+—)z4=1
w
Rozwigzanie ukfadu rownan:
9 6
—+—=1
m w
72 7,2
m w B

{ 9w + 6m = mw
72w + 7,2m = mw

ow+6m=72w+72m

1,8w =1,2m
2
w = 3m
Obliczenie m:
9-—m+b6Mm=—-m-'m
12 —2 2
m = 3 m
12 = 2
m=18
Obliczenie w:
w=—=-18
w=12
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Rysunek ze wskazaniem tréjkata prostokatnego CDO
o przeciwprostokatnej CD = 3+v72.

Ustalenie diugosci przyprostokatnych CO i DO - 3 cm

Tréjkat CDO  jest  tréjkatem  réwnoramiennym  prostokatnym

o przeciwprostokatnej CD = 3+/2, wiec przyprostokatne majq dtugos¢ 3 cm.
lub

Wyznaczenie dtugosci przyprostokatnych z twierdzenia Pitagorasa.

Ustalenie dtugosci wysokosci $ciany bocznej:
|oC| = |OP| + |PC)|
3=1+|PC|
|PC| = 2
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[

A B

Obliczenie z twierdzenia Pitagorasa wysokosci ostrostupa z tréjkata OPC:

H? +12 = 22
H2=4-1
H=+3

Obliczenie objetosci ostrostupa:

1 4
V=§-22-\/§=§\/§
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Przyktadowe rozwigzania i propozycja punktacji zadan za 1 punkt

Numer . : .
~adania Odpowiedz Przyktadowe rozwigzanie
\2 ¢
1 1 punkt wspdlny
AC=13,BC=4
AB = 13 - 4 = 9 - okregi sg styczne
wewnetrznie, czyli majq jeden punkt wspolny.
P =20 cm?.252=20cm?.- 625 = 12 500 cm?

2 P=1,25m?

P=1,25m?

D F o)
€

3 Pasco = 40 cm? 4 8

PAEF =15 sz

_ 1 1
15 = e Pasco + . Pasco
15 = Z - Pagcp
Pascp = 40 cm?
a=120%b = 1,2b
4 >
6

b
12b 1,2 12 6

a
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3. 180° = 540°
540°: 5 = 108°
(180° - 108°) : 2 = 72°: 2 = 36°

36°
a =108°-2.36° = 108° - 72° = 36°
lub
2a - kat Srodkowy w okregu opisanym
na pieciokacie foremnym;
a - kat wpisany w okregu opisanym
na pieciokacie foremnym.
20 = ! 360°
“75
a = 36°
12 21 31 41
13 23 32 42
12 14 24 34 43
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p 12 5
4 .
:I; r /fR \
{ \
|
7 144n
122 + 12 = R2
R?-r>=144
P = n(R? —r?) = 144n
8 448 CDXLVIII = 448
(n-1)%2 4+ 2019 = n?
n?-2n+ 1+ 2019 = n?
9 n = 1010 2n = 2020
n = 1010
10 o = 54°
o = 90° - 36° = 54°
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Kartoteka arkusza zadan za 5 punktow

© Sprawdzana czvinosé Zgodnos$c¢ z podstawq
r= pra ana czynnosc programowag ksztatcenia
S ogdlnego
3 z dnia 14 lutego 2017 r.
= Uczen: r Wymagama:,
0golne szczegotowe
Roéwnania:
- zapisuje zwigzki miedzy nieznanymi wielkosciami
za pomocg uktadu dwoch réwnan pierwszego stopnia
1 . e A 1\, 7.4,7
z dwiema niewiadomymi;
— za pomocg uktadéw réwnan opisuje i rozwigzuje zadania
osadzone w kontekscie praktycznym.
Figury ptaskie:
- korzysta z wtasnosci tréjkatow prostokatnych podobnych.
2 Y a P Anyen p Y ITI 11.2, 10.15
Bryty:
— oblicza objetos$¢ walca i stozka.
Figury ptaskie:
3 — stosuje twierdzenie Pitagorasa; III 10.7,9
— oblicza pola i tréjkatéw.
Figury ptaskie:
— stosuje twierdzenie Pitagorasa.
4 v 11.2, 10.7
Bryty:
— Oblicza objetosc¢ ostrostupa.
Kartoteka arkusza zadan za 1 punkt
.. Zgodnosc¢ z podstawg
2 Sprawdzana czynnosc programowag ksztatcenia
° ogolnego
S z dnia 14 lutego 2017 r.
= Uczen: ; Wymaganla:,
0golne szczegotowe
Figury ptaskie:
1 aury v 10.2

— rozpoznaje wzajemne potozenie prostej i okregu.
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Figury ptaskie:
— zamienia jednostki pola;

- oblicza stosunek pdl wielokatéw podobnych.

III

10.10,12

Figury ptaskie:

— oblicza pola i obwody wielokatéw.

v

10.9

Procenty:

— oblicza procent danej liczby.

vV

5.2

Figury ptaskie:

— rozpoznaje wielokaty foremne i korzysta z ich
podstawowych wiasnosci.

III

10.22

Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa:

— analizuje proste doswiadczenia losowe i okresla
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych
doswiadczeniach.

v

9.5

Figury ptaskie:
— oblicza pole pierscienia kotowego;

— stosuje twierdzenie Pitagorasa.

v

10.6,7

Liczby naturalne w dziesigtkowym ukladzie
pozycyjnym:

— liczby w zakresie do 3000 zapisane w systemie rzymskim
przedstawia w systemie dziesigtkowym, a zapisane
w systemie dziesigtkowym przedstawia w systemie
rzymskim.

I.1

1.5
Klasy IV-VI

Rownania:

— zapisuje zwigzki miedzy wielkos$ciami za pomocg réwnan
pierwszego stopnia z jedng niewiadomag, w tym zwigzki
miedzy wielkoSciami wprost i odwrotnie
proporcjonalnymi;

- rozwigzuje réwnania stopnia pierwszego z jedna
niewiadoma.

vV

7.1,3

10

Figury ptaskie:

— korzysta z faktu, ze styczna do okregu jest prostopadta
do promienia poprowadzonego do punktu stycznosci;

- rozpoznaje katy $rodkowe.

III

10.3,4
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